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Щороку в Україні та усьому світі збільшується попит на зерно-
ву продукцію. Зростання світових цін на зерно робить тваринницьку 
продукцію високовитратною та менш рентабельною. Своєю чергою, 
зміна природно-кліматичних умов, дефіцит енергоресурсів спону-
кають вчених до пошуку кормових культур, які були б високовро-
жайними, дешевими, біологічно повноцінними, екологічно чистими, 
здатними ефективно впливати на продуктивність тварин та заміняти 
частину зернових кормів. Сьогодні кліматичні умови регіону Поліс-
ся, селекція та прогресивні технології забезпечують зростання ви-
рощування малопоширених кормових культур. Крім того, зростає 
інтерес до рослин-інтродуцентів та самого інтродуційного процесу. 
Ці рослини високоврожайні, з високим умістом біологічно повноцін-
ного протеїну, здатні за короткий період вегетації сформувати потуж-
ну біомасу і бути стійкими до несприятливих екологічних факторів.

Вивчаючи результати досліджень з використання нетрадицій-
них культур, до яких належить родина амарантових (Amaranthus L), 
важливе значення мають питання пошуку науково-обґрунтованих 
типів годівлі свиней з використанням дешевих і високопоживних 
соковитих кормів.

Для реалізації зазначеної мети було поставлено такі завдання: 
дослідити фенологічні показники, урожайність та хімічний склад 
зеленої маси амаранту за фазами росту і розвитку; розробити рецеп-
ти силосів та визначити оптимальну кількість зеленої маси амаранту 
в складі комбінованих силосів для молодняку свиней на відгодівлі. 
Під час розроблення рецептів комбінованих силосів ми дотримува-
лись наступних вимог: комбінований силос повинен мати високу 
енергетичну цінність – біля 4 МДж в одному кілограмі корму; вміст 
перетравного протеїну на одну кормову одиницю – 80-100 г та опти-
мальну кількість органічних кислот.

Встановлено, що максимальний урожай зеленої маси амаран-
ту (245,5 ц/га) та вихід сухої речовини (62,5 ц/га) отримано у фазі 
воскової стиглості. До складу комбінованих силосів в умовах По-
лісся України доцільно включати 20–26 % зеленої маси амаранту 
та згодовувати свиням на відгодівлі від 55 % до 75 % за загальною 
поживністю.

Ключові слова: свині, зелена маса, урожайність, поживні речо-
вини, годівля.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Результати досліджень по-
казують, що найважливішими лімітуючими 
амінокислотами для свиней є лізин, метіонін+
+цистин і триптофан. За нестачі в кормах тієї 
чи іншої амінокислоти потреба в протеїні знач-
но зростає. Недостатнє забезпечення раціонів 
протеїном призводить до порушень обміну ре-
човин, захворювань і загибелі молодняку [1]. 

Свині легко пристосовуються до поїдання 
різноманітних кормів, вони погано споживають 
грубі та зелені корми з великим умістом сирої 
клітковини [2]. Під час зберігання фуражного 
зерна під впливом температури, доступу пові-
тря, вологості та ряду інших факторів суттєво 
змінюється вміст поживних речовин в одному 
кілограмі корму [3, 5–7]. 

Відповідно, за внесення концентрованих 
кормів до складу комбінованого силосу втра-
та поживних речовин не перевищує величин 
втрати за зберігання його в натуральному ви-
гляді [4]. 

Для отримання високоякісного комбінова-
ного силосу велике значення має фаза вегетації 
культури, яка входить до його складу. Для при-
готування високопоживних комбісилосів у су-
хій речовині зелених кормів повинно міститися 
20–26 % протеїну, 10–18 % клітковини, 4–5 % 
жиру, 30–35 % безазотистих екстрактивних ре-
човин [6, 8]. Експериментально доведено до-
цільність застосування продуктів переробки 
амаранту в технології хлібобулочних виробів 
для підвищення їх якості та розширення асор-
тименту продуктів підвищеної харчової цінно-
сті. Добавки листя та шроту насіння амаранту 
у кількостях 0,5; 1,0 та 2,0 % до маси борошна 
позитивно впливають на якість тіста та гото-
вих хлібобулочних виробів [9].

Підвищення кількості соковитих кормів 
від 8,1 до 29,7 % і грубих – від 5–10 %, і змен-
шення частки концентрованих кормів від 87,7 
до 58,0 % за поживністю у раціонах підсисних 
свиноматок сприяло покращенню в шлунко-
во-кишковому тракті перетравності поживних 
речовин, підвищенню засвоєння і коефіцієнту 
використання азоту та обмінної енергії [10, 11].

Використання біологічного потенціалу зе-
леної маси амаранта залежить від оцінки його 
за показниками поживності. Своєю чергою, 
останні належать до комплексу критеріїв оці-
нювання доцільності вирощування кормової 
культури в певному ґрунтово-кліматичному 
регіоні [12, 13]. 

У період 1935–1997 рр. на дослідних ді-
лянках відділу кормовиробництва Одесь-
кої ДСГДС вченими проведено дослідження 
оцінки показників поживності різних сортів 

зеленої маси амаранта: вміст сухої речовини 
змінювався в залежності від сорту від 11,0 до 
24,6 %; кількість перетравного протеїну, що 
припадає на 1 корм. од., в 1,9–2,3 раза більше 
загальноприйнятої необхідної кількості; вміст 
сирої клітковини в 1 кг сухої речовини – від 
240,4 до 288,5 г; співвідношення сирого про-
теїну до цукру – в межах 1:0,1–1:0,34; висо-
кий уміст золи: співвідношення між кальцієм 
та магнієм за сортами становить від 1,0 до 1,4 
[14, 15]. Накопичення значної кількості білка 
в зеленій масі пояснюється специфічним меха-
нізмом фотосинтезу, внаслідок якого утворю-
ються оксалоацетат та аспарагат – інтермедіа-
ти на шляху синтезу лізину та сімейства інших 
протеїногенних амінокислот [16]. 

Незначна кількість цукру і високий уміст 
білка, золи перешкоджають накопиченню до-
статньої кількості вільних органічних кислот. 
За цих причин амарант відносять до рослин, 
що важко силосуються, а тому його рекомен-
дують силосувати в суміші з іншими культу-
рами [17].

Зелена маса амаранту містить 3–4,3 % про-
теїну, який за амінокислотним складом набли-
жається до «ідеального протеїну» для свиней, 
завдяки високому вмісту незамінних амінокис-
лот, особливо лізину [18]. 

У перерахунку на абсолютну суху речови-
ну вміст лізину в амаранті становить 4,3–6,5 %, 
що вдвічі перевищує його кількість у пшениці, 
і втричі – у кукурудзі [19, 20]. Найбільш інтен-
сивний приріст зеленої маси та накопичення 
сухої речовини в амаранті відбувається у фазі 
«кінець гілкування – викидання волоті» [21]. 
У дослідах введення зеленої маси амаранту в 
межах 15 % за поживністю до раціону свиней 
віком до 5,5 місяців зменшило витрати обмін-
ної енергії на 1 кг приросту до 14,6 % [22]. 

Амарант, соя, кормові буряки, яблучні ви-
чавки можуть проявляти протекторні та де-
токсикаційні властивості, що сприяє підви-
щенню ефективності виробництва екологічно 
безпечної продукції тваринництва [23]. Прак-
тична цінність амаранту полягає в тому, що він 
майже вдвічі менше поглинає води, ніж лист-
кові злаки, втричі більше, ніж бобові фітоце-
нози може давати зеленої маси з виходом висо-
коякісного білка вище на 25–25 % на одиницю 
площі [24–27]. 

Таким чином, аналіз наведених результа-
тів досліджень свідчить, що в умовах Полісся 
України комплексних системних досліджень 
у ланцюзі «ґрунт–рослина–організм тварини–
продукція» з використання зеленої маси ама-
ранту в годівлі свиней у складі комбісилосів 
недостатньо, і це питання потребує уточнення. 
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Відтак, мета досліджень – з’ясування до-
цільності і ефективності використання зеленої 
маси амаранту у складі силосів для молодняку 
свиней.

Матеріали та методи досліджень. Екс-
периментальні польові дослідження прово-
дились на дослідному полі Поліського націо-
нального університету на експериментальній 
ділянці площею 5 га, бал родючості ґрунту 
становив 41. Підготовку ґрунту до посіву по-
чинали з лущення, оранку проводили на гли-
бину 20–22 см з внесенням органічних добрив 
30 т/га. Попередником цього поля був ярий 
ячмінь. Ранньою весною проведено культи-
вацію (на 3–5 см), передпосівне боронуван-
ня з вирівнюванням поверхні ґрунту. Посів 
амаранту проводили в першій декаді червня, 
зерно заробляли на глибину 2 см, насіння змі-
шували з гранульованим суперфосфатом у 
співвідношенні 1/10. Норма висіву зерна ста-
новила 0,7 кг/га.

У процесі досліджень проводили фено-
логічні спостереження за ростом і розвитком 
рослин за методикою висоти рослин амаранту 
державного сорту випробовування.

Визначення урожайності, висоти та відбір 
зразків для повного зоотехнічного аналізу про-
водили на початку викидання волоті, цвітіння, 
молочної, воскової стиглості амаранту. Облік 
урожаю зеленої маси амаранту проводили за 
фазами вегетації методом контрольного укосу. 
Після зважування зеленої маси відбирали се-
редні проби масою 1,5–2,0 кг для визначення 
хімічного складу.

У зеленій масі амаранту та конюшини чер-
воної визначали вміст сухої речовини, сирого, 
перетравного протеїну, сирої клітковини, сиро-
го жиру, безазотистих екстрактивних речовин, 
золи, вміст макро- та мікроелементів, згідно із 

загальноприйнятими методиками зоотехнічно-
го аналізу кормів [20, 21].

Було розроблено і заготовлено 4 варіан-
ти силосів. У структурі силосів зелена маса 
амаранту становила 20–39 %, гарбузи кормо-
ві – 9–12, буряк кормовий з гичкою – 33–36, 
полова лляна – 3, дерть ячмінна (вологістю 
25 %) – 16–29 %.

Одночасно, за аналогічними рецептами, 
готували лабораторні силоси. Всі лабораторні 
досліди проводили в триразовій повторності. 
Хімічний склад експериментальних силосів 
визначали на основі відбору середніх проб. 
За відбору комбісилосу проводилась органо-
лептична оцінка, яка характеризувала колір, 
запах, смак, структуру корму. Крім того, в си-
лосі визначали рН, кількість молочної, оцтової 
і масляної кислот.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Спостереження за фазами росту і розвит-
ку амаранту свідчать, що в умовах Полісся 
України у початковій фазі проходять уповіль-
нені процеси росту рослин. Цей період три-
ває від 18 до 20 днів і характеризується під-
готовкою рослини до інтенсивного росту. У 
фазі бутонізації перебігає період інтенсивно-
го росту, коли прогресують ростові процеси. 
Тривалість цього періоду становить 20 днів. З 
початком фази цвітіння і впродовж всієї фази 
молочної стиглості, яка триває 30 днів, настає 
період повільного росту. Це – період найбільш 
тривалий, і характеризується незначними при-
ростами. Завершальним є період, який триває 
10–15 днів, і характеризується як період ста-
ціонарного стану, коли процеси росту майже 
припиняються (табл. 1).

Динаміку продуктивності вегетативної 
маси амаранту за фазами розвитку рослин 
представлено в таблиці 2.

Таблиця 1 – Висота рослин амаранту за декадами вегетаційного періоду, см

Фази росту і розвитку рослин Декади вегетації М ± m

Початкова фаза розвитку І
4,2±0,04

13,7±0,11

Фаза викидання волоті II 26,1±0,17

Фаза бутонізації 
III 42,7±0,22

IV 73,0±0,50

Фаза цвітіння 
V 89,6±0,87

VI 101,1±1,29

Фаза молочної стиглості VII 114,7±0,49

Фаза воскової стиглості VIII 122,7±0,68

Середньодобовий приріст за вегетаційний період 1,44±0,01
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Таблиця 2 – Урожайність зеленої маси амаранту,
                      ц/га

Фази вегетації амаранту М±m

Початок викидання волоті 114,4±1,22

Цвітіння 187,8±0,90

Молочна стиглість 235,5±0,92

Воскова стиглість 245,5±1,80

Середньодобовий приріст 
зеленої маси 

2,51±0,061

Аналіз одержаних даних свідчить про те, 
що максимальну кількість зеленої маси амаран-
ту отримано у фазі воскової стиглості – 245,5 
ц/га, а у фазі молочної стиглості – 235,5 ц/га. 
Найбільший приріст зеленої маси проходив від 
фази викидання волоті до цвітіння. 

Вплив фаз росту і розвитку на продук-
тивність амаранту відображають показники 
вмісту і виходу сухої речовини з одиниці пло-
щі (табл. 3 і 4).

Таблиця 3 – Динаміка вмісту сухої речовини у 
                     надземній зеленій масі амаранту, 
                     залежно від фаз росту і розвитку, %

Фази росту і розвитку 
амаранту 

М±m 

Початок викидання волоті 20,7±0,13 

Цвітіння 22,5±0,28 

Молочна стиглості 23,8±0,43 

Воскова стиглість 25,4±0,26 

Таблиця 4 – Вихід сухої речовини у масі амаранту, 
                    залежно від фаз росту і розвитку рос-
                    лин, ц/га (М±m)

Фази росту 
і розвитку 
амаранту 

М±m
Приріст

ц/га %

Початок 
викидання 

волоті 
24,0±0,36 - 100

Цвітіння 42,7±0,08 18,65 177

Молочна 
стиглість 

56,4±0,58 32,39 235

Воскова 
стиглість 

62,5±0,65 38,53 260

Вміст сухої речовини у зеленій масі ама-
ранту збільшувався у міру старіння рослин – з 
20,7 до 25,4 %.

Отже, приріст виходу сухої речовини з гек-
тара посіву амаранту у фазі цвітіння становив 

18,65 ц/га, у фазі молочної стиглості – 32,39 ц/г, 
фазі воскової стиглості – 38,53 ц/га, порівняно з 
фазою початку викидання волоті.

Таким чином, у ході досліджень продуктив-
ності амаранту у зоні Полісся України у різних 
фазах росту встановлено, що максимальний уро-
жай і вихід поживних речовин з одиниці площі 
одержано у фазі воскової стиглості рослин.

Вивчали також хімічний склад зеленої маси 
амаранту, залежно від фази росту і розвитку 
рослин (табл. 5). 

Вміст сирого протеїну найвищим був у фазі 
початку викидання волоті – 24,7 %, а в міру рос-
ту і розвитку поступово зменшувався, і у фазі во-
скової стиглості цей показник становив 14,2 %.

Мірою старіння рослин і збільшення веге-
тативної маси вихід сирого протеїну з одиниці 
площі збільшувався і становив у фазі початку 
викидання волоті 5,93 ц/га, у фазі цвітіння – 
8,73, молочної стиглості – 9,02, воскової стиг-
лості – 8,92 ц/га (табл. 6).

Стрімке накопичення сирої клітковини від-
бувалось у фазі цвітіння, надалі цей процес 
відбувався більш рівномірно (табл. 5). Вихід 
сирої клітковини з одиниці площі у міру ста-
ріння зростав і складав у фазі початку вики-
дання волоті 2,67 ц/га; у фазі цвітіння – 6,54; 
у фазі молочної стиглості – 9,88; фазі воскової 
стиглості – 12,09 ц/га.

Вміст сирого жиру, навпаки, мінімальним 
був у фазі викидання волоті – 2,2 %, а потім 
поступово підвищувався до 6,5 % у фазі во-
скової стиглості. Вихід сирого жиру з одиниці 
площі мінімальним був у фазі початку вики-
дання волоті, в середньому – 0,52ц/га, у фазі 
цвітіння – 1,46; у фазі молочної і воскової 
стиглості він збільшився і становив, відповід-
но, 3,20–4,10 ц/га.

Вміст безазотистих екстрактивних речовин 
за фазами росту і розвитку у зеленій масі май-
же не різнився (табл. 7). 

Так, у фазі воскової стиглості він становив 
46,4 %, а у фазах викидання волоті, цвітіння 
і молочної стиглості дещо зменшився і ста-
новив 42,6; 44,2 та 45,7 %, відповідно. Вихід 
безазотистих екстрактивних речовин з 1 га у 
міру старіння рослин збільшувався з 10,23 ц/га 
до 29,02 ц/га. Вміст сирої золи зменшувався 
у міру старіння рослин з 19,3 % у фазі почат-
ку викидання волоті до 13,4 % у фазі воскової 
стиглості. Аналізуючи хімічний склад зеленої 
маси амаранту по роках, слід відзначити, що 
хімічний склад і вміст поживних речовин у 
рослинах амаранту в умовах Полісся України, 
зібраних у різні фази росту і розвитку, коли-
ваються залежно від кліматичних умов, мак-
симальний вміст поживних речовин у зеленій 
масі амаранту спостерігався у фазі цвітіння.
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Таблиця 5 – Динаміка хімічного складу зеленої маси амаранту за фазами розвитку, % в сухій речовині

Показники
Фази росту і розвитку

початок викидання 
волоті цвітіння молочна стиглість воскова стиглість

Сирий протеїн 24,7±0,18 20,4±0,39 16,1±0,18 14,2±0,06

Сира клітковина 11,2±0,06 15,5±0,07 17,6±0,10 19,4±0,15

Сирий  жир 2,2±0,039 3,5±0,049 5,6±0,030 6,5±0,103

БЕР 42,6±0,36 44,2±0,21 45,7±0,37 46,4±0,79

Сира зола 19,3±0,18 16,4±0,13 15,0±0,11 13,4±0,19

Таблиця 6 – Вихід поживних речовин амаранту з одиниці площі, ц/га

Фази росту 
і розвитку

Суха речовина Сирий протеїн Сира клітковина Сирий жир БЕР

Початок викидання 
волоті

24,01 5,93 2,67 0,52 10,23

Цвітіння 42,66 8,73 6,54 1,46 18,92

Молочна стиглість 56,40 9,02 9,88 3,20 25,87

Воскова стиглість 62,54 8,92 12,09 4,10 29,02

Таблиця. 7 – Вміст зольних елементів у зеленій масі амаранту, % в сухій речовині, (М±m)

Показники

Фази росту і розвитку

початок викидання 
волоті цвітіння молочна стиглість воскова стиглість

Кальцій 2,61±0,02 2,35±0,02 1,97±0,03 1,80±0,03

Магній 1,79±0,02 1,62±0,01 1,56±0,01 1,60±0,02

Калій 3,56±0,01 5,02±0,02 3,10±0,01 2,80±0,03

Фосфор 0,35±0,003 0,27±0,003 0,25±0,001 0,21±0,003

Мідь 0,73±0,005 0,51±0,004 0,47±0,004 0,42±0,00

Цинк 3,15±0,03 2,73±0,01 2,51±0,02 2,31±0,02

Кобальт 0,060±0,0005 0,060±0,0001 0,046±0,0001 0,043±0,0003

Для життя тварин, крім органічних речовин 
необхідні також і мінеральні, які використо-
вуються для побудови кістяка, безпосередньо 
беруть участь у процесах травлення, регулю-
ють соматичний тиск, підтримують в організмі 
кислотно-лужний баланс.

Мінеральний склад кормів коливається в 
широких межах, залежно від фази вегетації 
рослин, зональних умов, рівня агротехніки та 
інших факторів. Аналіз вмісту зольних еле-

ментів (% в сухій речовині) за фазами вегетації 
свідчить, що високий їх рівень був у фазі по-
чатку викидання волоті, а у фазі воскової стиг-
лості – найнижчий.

Таким чином, хімічний склад і поживність 
зеленої маси амаранту, вирощеного в умовах 
Полісся України і зібраного у різні фази ве-
гетації рослин, значною мірою змінювались, 
залежно від природно-кліматичних умов, фаз 
вегетації.
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Приготування комбінованих силосів про-
водили в лабораторних і виробничих умовах. 
Силоси усіх рецептів мали слабо кислий за-
пах, колір – зеленуватий зі слабко-коричневим 
відтінком, добру якість і належали до першого 
класу.

По вмісту органічних кислот всі силоси, за-
готовлені в лабораторних умовах, були доброї 
якості (табл. 8).

Загальна сума кислот становила 2,05–
2,33 %, масляна кислота, яка була присутня в 
силосі № 2, перебувала у зв᾽язаному стані, її 
вміст становив 1,2 % від загальної кількості 
органічних кислот, що свідчить про закономір-
ний перебіг мікробіологічних процесів, пере-
дусім молочнокислого бродіння.

За такою самою схемою, що і при закладан-
ні лабораторних силосів, заготовляли силоси у 
виробничих умовах (табл. 9).

Таблиця 8 – Біохімічні показники лабораторних комбінованих силосів

Показники №1 №2 №3 №4 

Волога, % 71,5 68,4 67,2 63,0 

рН 3,97 4,00 4,18 4,12 

Сума кислот, % 2,33 2,31 2,12 2,05 

в т.ч. молочна 1,53 1,56 1,42 1,38 

оцтова 0,80 0,75 0,70 0,67 

масляна - 0,03 - - 

Співвідношення кислот, % - - - - 

в т. ч. молочна 65,7 66,7 67,0 67,3 

оцтова 34,3 32,1 33,0 32,7 

масляна - 1,2 - - 

Таблиця 9 – Хімічний склад комбінованих силосів, заготовлених у виробничих умовах, г/кг

Поживні речовини
Рецепти силосів 

№1 №2 №3 №4

Кормові одиниці, кг 0,3 0,3 0,38 0,44

Обмінна енергія, МДж 3,46 3,66 4,55 5,12

Суха речовина, г 270 280 320 360

Сирий протеїн, г 39,9 44,6 46,8 50,9

Перетравний протеїн, г 27,2 31,1 31,8 34,2

Сирий жир, г 8,65 8,53 9,12 9,97

Сира клітковина, г 28,8 27,4 23,4 24,6

БЕР, г 175,6 173,4 219,6 254,5

Лізин, г 2,1 4,0 3,9 3,8

Метіонін + Цистин, г 1,38 1,80 1,66 1,58

Кальцій, мг 2,85 2,93 2,37 2,12

Фосфор, г 1,11 1,13 1,29 1,46

Магній, г 0,63 0,45 0,55 0,62

Мідь, мг 0,80 1,02 1,09 1,20

Цинк, мг 7,50 7,67 8,58 9,73

Кобальт, мг 0,12 0,15 0,17 0,12

Каротин, мг 17,5 12,5 8,4 6,3
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Слід відзначити, що вміст кормових оди-
ниць в 1кг виробничих силосів (№ 3, № 4) з 
включенням зеленої маси амаранту був на 26,6 
і 46,6 %, а обмінної енергії – на 31,5 і 47,9 % 
вищим порівняно з комбінованим силосом з 
конюшини (рецепт (№ 1).

Силоси з включенням зеленої маси ама-
ранту мали вищий уміст сирого протеїну, 
порівняно з силосом, де використовувалась 
зелена маса конюшини, відповідно, на 11,7, 
17,3, 27,5 %. Вміст сирої клітковини у силосі 
№ 1, порівняно з рецептом № 3, № 4, був біль-
шим, відповідно, на 18,7 і 14,5 %.

Біохімічні показники виробничих силосів 
коливалась від 64,0 % до 73,0 %, рівень рН – 
від 3,84 до 4,09. В усіх варіантах силосів пере-
важала молочна кислота, загальна сума кислот 
становила 2,17–2,50 % (табл. 10).

Таблиця 10 – Біохімічні показники виробничих
                       комбінованих силосів

Показники №1 №2 №3 №4

Волога, % 73,0 72,0 68,0 64,0

рН 3,95 3,84 4,02 4,09

Сума кислот, % 2,50 2,38 2,17 2,27

в т. ч.молочна 1,69 1,53 1,42 1,55

оцтова 0,81 0,85 0,75 0,72

масляна - - - -

Співвідношення 
кислот, % 

- - - -

в т.ч молочна 67,6 64,3 65,4 68,3

оцтова 32,4 35,7 34,6 31,7

масляна - - - -

Таким чином, на основі аналізу лабо-
раторних і виробничих силосів можна ствер-
джувати, що включення до складу комбінова-
них силосів зеленої маси амаранту сприяло 
збільшенню концентрації поживних речовин 
у них.

Висновки. Продуктивність вегетатив-
ної маси амаранту змінювалась залежно від 
фази розвитку рослин і кліматичних умов. У 
зоні Полісся у найбільш сприятливих умовах 
максимальний урожай зеленої маси амаран-
ту та вихід сухої речовини отримано у фазі 
воскової стиглості, відповідно, – 245,5 ц/га 
та 62,5 ц/га.

Вміст сирого протеїну в сухій речовині 
максимальним був у фазі початку викидання 
волоті 24,6–24,9 %, а в міру старіння рослин 
– зменшувався, і у фазі воскової стиглості ста-
новив 13,7–14,6 %.

Використання зеленої маси амаранту (20–
39 %) для приготування комбінованого силосу 
забезпечило одержання доброякісного корму, 
з добрими смаковими якостями, оптимальним 
співвідношенням органічних кислот за відсут-
ності масляної кислоти.
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Biological value of green amaranth mass and its 
use in composition of combined silos for young pigs

Kryvyi M., Нorchanok A., Kuzmenko O., 
Vasiliev R., Dikhtyar O.

Every year in Ukraine and around the world, the 
demand for grain products increases, which leads to 
increased competition between humans and animals. 
The increase in global grain prices makes livestock 
production more expensive and less profi table. In turn, 
the change in natural climatic conditions, the shortage of 
energy resources prompts scientists to search for fodder 
crops that would be high-yielding, cheap, biologically 
complete, ecologically clean, able to eff ectively 
infl uence the productivity of animals and replace part 

of grain fodder. Today, the climatic conditions of the 
Polissia region, selection and advanced technologies 
ensure the growth of the cultivation of rare fodder crops. 
In addition, there is growing interest in introduced 
plants and the introduction process itself. These are 
high-yielding plants with a high content of biologically 
complete protein, capable of forming powerful biomass 
in a short growing season and being resistant to adverse 
environmental factors.

Studying the results of research on the use of non-
traditional crops, which include the amaranth family 
(Amaranthus L), in our opinion, the issue of fi nding 
scientifi cally based types of pig feeding using cheap and 
highly nutritious juicy fodder is of great importance.

In order to realize this goal, the following tasks 
were set: to investigate the phenological parameters, 
yield and chemical composition of the green mass 
of amaranth according to the phases of growth and 
development; develop silage recipes and determine 
the optimal amount of amaranth green mass in the 
composition of combined silages for fattening young 
pigs. When developing recipes for combined silages, 
we followed the following requirements: combined 
silage should have a high energy value of about 4 MJ in 
one kilogram of feed; the content of digestible protein 
per feed unit is 80-100 g and the optimal amount of 
organic acids.

It was established that the maximum yield of 
amaranth green mass (245.5 t/ha) and the yield of dry 
matter (62.5 t/ha) was obtained in the phase of wax 
maturity. It is advisable to include 20-26% of the green 
mass of amaranth in the composition of combined silos 
in the conditions of the Polissia of Ukraine and feed it 
to pigs for fattening from 55% to 75% in terms of total 
nutrition.

Key words: pigs, green mass, productivity, 
nutrients, feeding.
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